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Ata da décima primeira reunião ordinária da Congregação da Escola Politécnica da Universidade Federal da Bahia do
ano de dois mil e vinte e três, realizada no primeiro dia do mês de dezembro, com a pauta constante no Ofício
Circular nº 220/2023 - SIPAC: Item 1 - Expediente; Item 2 - Ordem do dia; Item 2.1 - Eleição do novo substituto
eventual do Vice-Diretor; Item 2.2 - PREP - Atualização dos trabalhos, dúvidas e sugestões; Item 2.3 -
Cronograma anual das reuniões ordinárias da Congregação 2024; Item 2.4 - Poli-ACTA (semana 11 a 16/12; e
primeiro semestre 2024); Item 2.5 - Fundação Escola Politécnica - Relatório final da Comissão instituída pela
Portaria EPUFBA 16/2023; Item 2.6 - PPC - Alteração Curricular; Item 2.7 - Concursos; Item 2.8 - Resolução
de Estágio; Item 2.9 - Atividades de extensão e pós-graduação; Item 2.10 - Projetos de Pesquisa; Item 2.11 -
Criação de disciplina; Item 2.12 - Pesquisador visitante; e Item 2.13 - Ponto de distribuição do Restaurante

Reuniu-se presencialmente aUniversitário na Escola Politécnica e seu respectivo projeto arquitetônico. 
Congregação da Escola Politécnica, sob a presidência do Professor Marcelo Embiruçu e com a presença: dos
professores Adonias Magdiel Silva Ferreira, Ana Cristina Morais da Silva, André Luiz Andrade Simões, Andrea
Sousa Fontes, Caroline Dias Amâncio de Lima, Cristiane Corrêa Paim, Cristiano Hora de Oliveira Fontes, Daniel

Francisco Gaudêncio Mendonça Freires, Diniz Santana, Delano Mendes de Santana, Denise Maria da Silva Ribeiro, 
Gemima Santos Arcanjo, Guilherme Ribeiro Begnini, Jés de Jesus Fiais Cerqueira, José Lázaro de Carvalho Santos,
Júlio Cesar Santos Nascimento, Karen Valverde Pontes, Kleber Freire da Silva, Lafayette Dantas da Luz, Larissa
Regina Costa Silveira, Marcelo Strozi Cilla, Marcio André Fernandes Martins, Marcony de Paulo Ramos, Mônica
Cristina Cardoso da Guarda, Regina Ferreira Vianna, Silvio Alexandre Beisl Vieira de Melo, Vanessa Silveira Silva e
Wagner Luiz Alves de Oliveira; dos representantes estudantis Aquim Correia da Costa Rosado, Leonardo Gonçalves

; do representante dos técnicos administrativos Rafael Soares Lima; e daGonzaga e Frederico Souza Pinheiro
servidora Carina Faustina Santos, indicada para secretariar a reunião. O Presidente iniciou a reunião cumprimentando
a todos, e agradecendo a sua presença, como de resto a presença em todo o conjunto de reuniões da Congregação
realizadas ao longo do ano, e os profícuos e importantes debates, discussões e deliberações para a EPUBA,
conduzidos durante este período. Verificada a existência de quórum legal, deu-se início ao Expediente. Item 1 -

. . O Presidente informou sobre a Propositura de concessão do título honorífico de Profa. Emérita daExpediente 1.1
UFBA à Profa. Gloria Meyberg Nunes Costa, informando que esta Propositura está em etapa de ampla divulgação,
podendo ainda ser aderida por qualquer membro da Congregação que assim desejar, como de resto por outros
membros da comunidade, tendo informado ainda sobre duas Comissões criadas para conduzir, de forma não
exclusiva, outras possíveis proposituras de homenagens pela UFBA, através da EPUFBA, à luz da Resolução
CONSUNI Nº 02/2016, incluindo possíveis propostas de  ao Engenheiro Othon Luiz Pinheiro da Silva ehonoris causa
ao Geólogo Guilherme de Oliveira Estrella. . O Presidente informou ainda sobre a consulta que foi feita, por1.2
decisão consensual da comunidade UFBA, tirada ao longo das discussões dos projetos estruturantes da UFBA no ano
em curso, mais particularmente dos projetos Institucionais de Infraestrutura da FINEP, sobre o interesse de outras
Unidades Universitárias da UFBA passarem também a ser Unidades às quais o CIENAM está vinculado (atualmente
essas Unidades são, além da EPUFBA, o Instituto de Geociências e o Instituto de Biologia). Se manifestaram
positivamente as seguintes Unidades, cuja inclusão, com consequente mudança do Regimento do CIENAM, será
apreciada por esta Congregação, após apreciação do Conselho Deliberativo do CIENAM, para posterior envio ao
CONSUNI: Escola de Nutrição; Instituto de Ciência, Tecnologia e Inovação; Instituto de Computação; Instituto de
Física; Instituto de Letras; Instituto de Matemática e Estatística; Instituto de Química; Instituto Multidisciplinar de
Reabilitação e Saúde. . O Presidente passou a palavra ao Prof. Júlio, que informou sobre a criação do novo curso1.3
de Engenharia de Petróleo, agradecendo ao apoio da Diretoria da EPUFBA e a todos os demais envolvidos nessa
empreitada. O Diretor informou a todos que nomeou, através de Portaria, o Professor Júlio como coordenador pro

 do referido curso, deu as boas-vindas de volta a ele, como novo membro da Congregação, externou suatempore
felicidade em ver o curso prestes a entrar em funcionamento e desejou sucesso e vida longa ao novo curso de
Engenharia de Petróleo. Item 2 - Ordem do dia. Item 2.1 -Eleição do novo substituto eventual do Vice-Diretor.
Inicialmente o Presidente informou sobre o afastamento do Prof. Gaudêncio, Vice-Diretor da EPUFBA, para um
período como Professor Visitante na Espanha, durante o ano de 2024. Agradeceu bastante a parceria com ele durante
o ano em curso, bem como também a colaboração e o apoio do Prof. Bernardo Ordoñez no desempenho da função de
substituto eventual do Vice-Diretor durante o ano 2023, já tendo tido a oportunidade de externar pessoalmente essas
palavras ao Prof. Bernardo, e solicitando à Profa. Cristiane Paim que transmitisse mais uma vez tais palavras
pessoalmente. O Presidente desejou ainda sucesso e boa sorte ao seu Vice-Diretor no ano vindouro na Espanha, e
finalizou solicitando uma salva de palmas para ambos os Profs. Gaudêncio e Bernardo, no que foi prontamente
atendido pela plenária. Em seguida, o Presidente indicou o nome do Prof. Cristiano Hora de Oliveira Fontes para o
cargo de Substituto Eventual do Vice-Diretor, pelo período eferente ao ano de 2024. Posta em discussão e em seguida



em votação, a indicação foi aprovada por unanimidade. Item 2.2 - PREP - Atualização dos trabalhos, dúvidas e
sugestões. O Presidente passou a palavra para o professor Cristiano Fontes, que atualizou a plenária sobre o
andamento dos trabalhos da Comissão, os quais continuam focados na consolidação de uma proposta de plano diretor
macro para a ocupação/ distribuição do espaço físico entre as futuras Unidades. Além disso, já tem o levantamento
das ocupações de todos os espaços físicos do prédio atual. Nenhuma sugestão, dúvida ou questionamento foi
levantado. Item 2.3 - Cronograma anual das reuniões ordinárias da Congregação 2024. O presidente apresentou a
proposta do calendário das reuniões ordinárias da Congregação para o ano de 2024, no qual sugeria a alternância dos
horários, com as reuniões presenciais. Após discussões e novas sugestões, o calendário sofreu alterações (turno
vespertino em todas as reuniões) e foi aprovado, com um voto em contrário e demais votos favoráveis, conforme
tabela a seguir:
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Item 2.4 - Poli-ACTA (semana 11 a 16/12; e primeiro semestre 2024). O presidente passou a palavra para a
servidora Sheila Oliveira das Virgens, que exibiu um belo Vídeo sobre a Poli-ACTA 2023.2 e em seguida expôs a
tabela atualizada dos eventos até o dia 1º para a Semana Poli-ACTA de 11 a 16/12. O Presidente voltou a agradecer e

Poli-ACTA vêm tendo intra eparabenizar a toda comunidade da EPUBA, a quem credita o enorme sucesso que as 
extra-muros, voltando a instar e incentivar toda a comunidade, cada colegiado, cada departamento, cada órgão, cada
coletivo, e em especial os estudantes, que promovam sempre e mais e mais atividades para aumentar e abrilhantar
ainda mais as Poli-ACTA. Em seguida, foram sugeridos alguns períodos para a realização da Poli-ACTA a ser
realizada no primeiro semestre de 2024, ficando definidas as seguintes semanas: 1ª semana de 13-05 a 18-05; e 2ª
semana de 08-07 a 13-07. Em relação à primeira semana, a plenária já havia definido como sendo interessante uma
semana intermediária no semestre. Dentre as 18 semanas letivas que comporão o primeiro semestre de 2024, que
começa em 11/03/24 e termina em 12/07/24, foram avaliadas inicialmente as semanas intermediárias de número 9 (06-
05 a 11-05) e 10 (13-05 a 18-05), inclusive por demanda anterior dos estudantes, que solicitaram que a semana
intermediária não fosse nas alturas de 1/3 ou 2/3 do semestre, momentos que, em geral, são feitas avaliações, tendo
sido observado também o fato de que não está previsto para o semestre 2024.1 nenhum evento institucional da UFBA
que "convide" à suspensão das atividades em sala de aula. Algumas ponderações foram feitas, como o fato do dia 12
/05 ser o "Dia das Mães" em 2024, e o fato de 13/05 ser a data da abolição da escravidão no Brasil. Ponderando-se
prós e contras das duas semanas, foi escolhida a de 06-05 a 11-05/24. Em relação à escolha da segunda semana para a
Poli-ACTA, a plenária avaliou não ser interessante ter duas semanas intermediárias, devendo a segunda ser no início
ou no final do semestre, avaliando ainda que, malgrado ainda não tenha acontecido esse ano, a última semana parece
ser mais "interessante" do que a primeira. Particularmente no primeiro semestre de 2024 a primeira semana terá o
aniversário da Escola e, independentemente de não ser uma semana apenas com atividades extra classe, atividades

. extra classe serão organizadas Item 2.5 - Fundação Escola Politécnica - Relatório final da Comissão instituída
pela Portaria EPUFBA 16/2023. O Presidente passou a palavra ao Professor Francisco Gaudêncio Mendonça Freires
, que expôs uma apresentação contendo uma "Análise Preliminar de Oportunidades de Melhoria para a FEP", com um
foco maior na proposta de criação de um fundo de  (doações) vinculado à FEP, fechando uma série deendowment
apresentações feitas na Congregação ao longo do segundo semestre de 2023, e apresentando o resultado final dos
trabalhos desenvolvidos pela Comissão instituída pela Portaria EPUFBA 16/2023, cujo relatório final foi distribuído a
todos anteriormente à reunião. O professor esclareceu que no estatuto da FEP é prevista a arrecadação de doações e
uso do seu patrimônio para apoiar a EPUFBA, ou seja, a FEP pode criar um fundo de doações ou fundo de endowment
, e já há exemplos de instituições que fazem isso. Explicou que para tanto será necessário seguir etapas e estratégias
específicas. A proposta de  pode fornecer recursos financeiros estáveis e significativos voltados para aendowment
Escola Politécnica, reduzindo sua dependência de recursos governamentais e aumentando sua autonomia financeira,
ajudando a garantir a sua segurança acadêmica e existencial. A criação do fundo de  foi pensada com oendowment
objetivo de investimento em infraestrutura, gestão, projetos e ações da EPUFBA que gerem impacto significativo,
inclusive além dos seus muros. O Presidente voltou a ressaltar a importância da FEP para a EPUFBA, pauta que vem
sendo discutida pela Diretoria desde a sua posse, e na Congregação durante todo o segundo semestre de 2023, e
agradeceu profundamente ao trabalho de toda a Comissão, da qual fizeram parte, entre outros, toda a Diretoria da FEP
e o Presidente do seu Conselho Curador, todos eles docentes da EPUFBA, além da assessoria de colegas aposentados
e de outras unidades da UFBA. Item 2.6 - PPC - Alteração Curricular. O Colegiado do Curso de Engenharia
Elétrica solicitou aprovação da Alteração Curricular Isolada Vinculada do Curso de Engenharia Elétrica, objetivando
a inserção da curricularização da extensão na matriz do referido curso. O Prof. Daniel Diniz deu parecer favorável ao
pleito. O Colegiado do Curso de Engenharia de Computação solicitou aprovação da Alteração Curricular Isolada
Vinculada do Curso de Engenharia de Computação, também objetivando a inserção da curricularização da extensão
na matriz do referido curso. O Prof. Kleber Freire deu parecer favorável ao pleito. Postas em discussão e em seguida
em votação, as solicitações foram aprovadas por unanimidade. Item 2.7 - Concursos. O presidente da sessão
informou que o Departamento de Engenharia Elétrica e de Computação solicitou abertura de concurso devido à



aposentadoria da  , vaga , conforme descrição a seguir. Perfil dosProfa. Ana Isabela Araújo Cunha DEEC 02
candidatos: a) Quantidade de vagas - ; Classe - ; c) Regime de Trabalho - ;01 vaga Adjunto A Dedicação Exclusiva
d) Área de Conhecimento/Matéria - ; e) Formação - Eletrônica Analógica e Digital Graduação em Engenharia

.Elétrica ou Engenharia Eletrônica, com doutorado em Engenharia Elétrica ou Engenharia Eletrônica
Colocado em discussão e a seguir em votação, o perfil foi aprovado por maioria. Pontos do concurso. Colocados em
discussão e em seguida em votação, os 10 (dez) primeiros pontos foram aprovados por unanimidade, conforme
descrição a seguir:  Amplificadores Operacionais - características, configurações e não idealidades;  Diodos -1) 2)
estrutura, operação, modelos e aplicações;  Transistor Bipolar de Junção - estrutura, operação, modelos e3)
aplicações;  Transistor de Efeito de Campo MOS - estrutura, operação, modelos e aplicações;  Amplificadores de4) 5)
sinais a transistor - polarização, topologias e resposta em baixa frequência;  Circuitos Combinacionais - análise,6)
síntese, blocos e características;  Circuitos Sequenciais - análise, síntese, blocos e características;  Dispositivos de7) 8)
Memória Semicondutora - características, arquitetura e aplicações;  Máquinas de Estados Finitos - análise e projeto; 9)

 Linguagem de Descrição de  - síntese em Dispositivos Lógicos Reconfiguráveis. Em seguida o10) Hardware
Presidente informou que o Departamento de Engenharia de Transportes e Geodésia solicitou abertura de Concurso
devido à redistribuição da , vaga , conformeProfa. Isabel Cristina de Oliveira Magalhães Amorim DETG 16
descrição a seguir. Perfil dos candidatos: a) Quantidade de vaga - ; b) Classe - ; c)01 vaga Professor Adjunto A
Regime de Trabalho - ; d) Área de Conhecimento/Matéria - ; e)Dedicação Exclusiva Engenharia de Tráfego
Formação - . Colocado em discussão e emGraduação em engenharias, com doutorado na área do concurso
seguida em votação, o perfil foi aprovado por maioria. Pontos do concurso. Colocados em discussão e em seguida em
votação os 07 (sete) primeiros pontos foram aprovados por unanimidade, conforme descrição a seguir:  Engenharia1)
de Tráfego - noções de teoria do fluxo de tráfego, capacidade e nível de serviço, análise operacional de vias e
interseções urbanas, simulação de tráfego;  Controle Semafórico de Tráfego;  Pesquisa Operacional - Modelos de2) 3)
otimização e simulação e Teoria das Filas aplicados à Engenharia de Transporte e de Tráfego;  Ciência de Dados e 4)

 - modelos estatísticos e técnicas para extração, tratamento e análise de dados aplicados aBig Data Analytics
problemas em Engenharia de Transportes e de Tráfego;  Inteligência Artificial - aplicações em Engenharia de5)
Transportes e de Tráfego;  Sistemas Inteligentes de Transportes - aplicações em transporte público urbano de6)
passageiros e em Engenharia de Tráfego;  Processamento Digital de Imagens - aplicações em Engenharia de7)
Tráfego. O presidente colocou para homologação o  referente ao resultado do concurso público daRelatório Final
área de conhecimento/matéria , vaga , com  para Lavra de Mina a Céu Aberto DCTM 07 01 vaga Professor

, sob o regime de , . Foi procedida a leitura da Ata da Sessão PúblicaAssistente Dedicação Exclusiva Edital 01/2023
da Congregação com o Relatório Final apresentado pela Banca Examinadora. Não compareceram à abertura da sessão
os candidatos Alisson Lima, Claudio da Mota Conceição, David Alvarenga Drumond, Filipe Brito Marinho de
Barros, Gerson Ferreira da Silva, Igor Almeida Sampaio, Luiza Zeneide Santana Requião de Souza, Marcilho José
Dias Vieira, Thaíla Ravena Santana Carvalho e Thays de Souza João Luiz sendo, sendo, portanto, eliminados do
concurso conforme o item 8.3.2 do Edital. Compareceram à abertura da sessão os candidatos inscritos André Luiz da
Costa Vieira, Eduardo Carlos Alexandrina, Luis Henrique Nery Januário, Rafael Franco e Silva e Rodrigo Luis de
Souza. Dos 5 candidatos presentes, 2 deles, a saber Eduardo Carlos Alexandrina e Luis Henrique Nery Januário, não
obtiveram, por unanimidade da banca examinadora, notas iguais ou superiores a 7 (sete) na prova escrita, sendo,
portanto, reprovados, conforme item 8.8.11 do Edital. Seguem as notas e indicações referente aos outros 3 candidatos.
O candidato  obteve três indicações favoráveis à sua aprovação em , obtendoRafael Franco e Silva primeiro lugar
nota  (oito vírgula um) na escala de 0 (zero) a 10 (dez), como média dos membros da comissão julgadora. O8,1
candidato  obteve três indicações favoráveis à sua aprovação em ,André Luiz da Costa Vieira segundo lugar
obtendo nota  (sete vírgula cinco) na escala de 0 (zero) a 10 (dez), como média dos membros da comissão7,5
julgadora. O candidato  obteve três indicações favoráveis à sua aprovação em ,Rodrigo Luis de Souza terceiro lugar
obtendo nota 7,3 (sete vírgula três) na escala de 0 (zero) a 10 (dez), como média dos membros da comissão julgadora.
O resultado do concurso, após decididos todos os recursos interpostos, será divulgado em lista única, por área de
conhecimento, contendo a classificação dos candidatos habilitados às vagas de ampla concorrência, às reservadas aos
PcD (Pessoas com Deficiência) e Negros, quando houver inscritos e aprovados, conforme item 11.5 do Edital 01
/2023. Item 2.8 - Resolução de Estágio. Inicialmente o Presidente parabenizou e agradeceu bastante a toda a
Comissão e ao seu presidente pelo belo trabalho realizado, bem como a todos os demais que colaboraram para a
elaboração da minuta de resolução, incluindo os demais coordenadores de curso. Em seguida passou a palavra ao
presidente da comissão, Professor Daniel Diniz, que apresentou a minuta para a nova resolução de estágio, a qual
organiza as informações sobre os critérios e procedimentos para assinatura de Termos de Compromisso de Estágio,
seus Termos Aditivos e Termos de Rescisão, que estavam distribuídos em Atas de Congregação, bem como
esclarecimentos necessários para facilitar o entendimento do processo de estágio, tais como: a) a tramitação de todo o
processo de estágio; b) retroatividade dos termos aditivos; c) detalhamento do relatório de estágio; d) mudança do
limite da carga horária semanal de estágio + aulas (56 horas semanais); e) inclusão da informação de que os alunos
podem solicitar recurso ao colegiado em 1ª instância e à congregação, em 2ª instância. Após discussões e votação, ela
foi aprovada por unanimidade com alteração no artigo primeiro para incluir, em parágrafo único o seguinte
dispositivo: "Os critérios para classificação do estágio como obrigatório ou não-obrigatório seguem o regulamento de
cada Colegiado de curso". Além disso, dado que algumas das discussões precedentes foram de cunho mais
"filosófico" e conceitual sobre a matéria, o que ultrapassava os objetivos inicias da referida comissão, e que, por
solicitação do Presidente, a plenária se absteve de aprofundar tais discussões, pois não seria possível "vencê-las"
nessa reunião, o Presidente se comprometeu e encaminhou, inclusive já fazendo uso do Art. 24 da recém-aprovada
resolução, pela criação de uma nova comissão, ainda esse ano, e com a participação também de um representante
estudantil e de outros membros da comunidade que desejem contribuir com tal discussão. A nova comissão deverá
aprofundar as discussões sobre a realização de estágios, analisando e avaliando a nova Resolução EPUFBA 01/2023,
e propondo modificações, atualizações e complementações que julgar pertinentes, com o objetivo de se produzir os
melhores critérios e procedimentos possíveis para Estágios no âmbito dos Cursos da EPUFBA, atentando-se para os
melhores princípios de excelência acadêmica e compromisso social. Item 2.9 - Atividades de extensão e pós-



graduação. Foram apresentadas as propostas e relatórios de atividades de extensão que não envolvem recursos
financeiros mostradas abaixo:

PRO-
POSTA

RELA-
TÓRIO

ATIVIDADE DE EXTENSÃO RESPONSÁVEL

20667 Do Dado à Decisão: Uma Jornada Inicial em
Identificação de Sistemas Dinâmicos através
de Redes Neurais

Raony Maia Fontes

20822 2° Circuito de Palestras IEEE PES UFBA Daniel Barbosa

20837 SEMEC - Semana de Engenharia Mecânica da
UFBA

Diego Santos Duarte

11090 Ações de extensão do DEA-UFBA: presença
virtual entre os estudantes e a sociedade

André Luiz Andrade Simões

11216 Curso de Extensão Modular em Higiene
Ocupacional 2020

Edna Madeira Nogueira

Postos em discussão e em seguida em votação, as propostas e os relatórios foram homologados e aprovados por
unanimidade. Item 2.10 Projetos de pesquisa. Foram apresentados os seguintes processos referentes a projetos de
pesquisa:

PRO-
CESSO

PROJETO DE 
PESQUISA

FUN-
DA-
ÇÃO

BOLSAS PARE-
CER

COOR-
DENA-
ÇÃO

23066.078494
/ 2023-73

Solicitação de 
formalização do Acordo 

de Cooperação da 
Universidade Federal da 

Bahia (UFBA) e a 
empresa CETREL

- - Kleber 
Freire da 

Silva

Prof. Lucas 
Guimarães 

Cardoso 
(Unifacs e 

PPEQ- 
UFBA- 
Unifacs)



23066.074584
/2023-95

Solicitação de 
aprovação Contrato 

tripartite UFBA/FAPEX 
e PETROBRAS 

referente do Projeto: 
"estratégias de controle 

e otimização para o 
sistema HISEP® com 
reinjeção de fase densa 

em reservatório"

FAPEX

- 01 bolsa coord. (Márcio 
André Fernandes Martins): 36 
x 5.632,00

- 01 professor pesquisador 
(Raony Maia Fontes): 36 x 
3.874,11

- 01 professor pesquisador. 
(Daniel Diniz Santana): 36 x 
3.389,85

- 01 professor pesquisador. 
(Silvio Alexandre Beisl 
Vieira de Melo): 36 x 
3.520,00

- 01 bolsa de pesquisador 
visitante doutor: 36 x 4.610,95

- 01 bolsa de pesquisador 
visitante doutor: 36 x 7.370,00

- 01 bolsa de pesquisador 
visitante doutor: 36 x 7.684,91

- 01 Bolsa de pesquisa para 
aluno de doutorado (bolsista a 
definir): 36 x 3.842,46

- 02 Bolsas de pesquisa para 
alunos de mestrado (bolsistas 
a definir): 24 x 3.842,46

- 02 bolsas graduação - 
bolsistas a definir: 36 x 780,00

Ângelo 
Márcio 
Oliveira 

Sant'Anna

Márcio A. 
F. Martins

Postas em discussão e em seguida em votação, as solicitações foram aprovadas por unanimidade. Foi aprovada ainda 
uma  referente ao "Item 2.5 da ATA Nº 9697/2023 - EPOLI (12.01.23), nº do Protocolo 23066.069313retificação
/2023-18", no qual consta no texto o trecho "Solicitação de aprovação da inclusão do Dr. Reinaldo Coelho Mirre
como pesquisador na equipe do Projeto "Captura de CO2 de gás associado do pré-sal através da tecnologia dedoutor 
adsorção com modulação de corrente elétrica usando adsorventes de origem sustentável"", tendo sido retificado para
"Solicitação de aprovação da inclusão do Dr. Reinaldo Coelho Mirre como pesquisador  na equipe do pós-doutor
Projeto "Captura de CO2 de gás associado do pré-sal através da tecnologia de adsorção com modulação de corrente
elétrica usando adsorventes de origem sustentável"". Item 2.11 - Criação de disciplina. A "Alteração Curricular
Isolada Vinculada do Curso de Engenharia Elétrica", aprovada no "Item 2.6 - PPC - Alteração Curricular" supra, é
composta dos seguintes itens: inserção da curricularização da extensão na matriz do curso; inserção de carga horária
de extensão nas disciplinas obrigatórias ENG269 e DIR175; criação da disciplina optativa de extensão ENGXXX -
"Uso Eficiente e Seguro da Eletricidade em Ambiente Doméstico"; criação de uma carga horária de extensão de livre
escolha dos estudantes; elaboração de um Regulamento das Atividades Complementares de Extensão; substituição
das disciplinas de física FIS121, FIS122, FIS123 e FIS124 pelas disciplinas FISD34, FISD36, FISD37, FISD38,
FISD39, FISD40, FISD41 e FISD42 e ajustes dos pré-requisitos; substituição das disciplinas QUI029 e ENGC29
respectivamente pelas disciplinas QUIB50 e ENGG62; alteração da natureza de "Obrigatória" para "Optativa" das
disciplinas ENGC31, ENG295, FISD38 e FISD39 e ajustes dos pré-requisitos; ajuste da distribuição de carga horária
das disciplinas MAT236, ENG269 e DIR175; alteração da carga horária total da disciplina ENGC57; ajustes dos pré-
requisitos das disciplinas ENGA47, ENGC30, ENG370, ENGC25, ENGC34, ENGC36, ENGC43 e ENGN95. Tais
solicitações já foram previamente aprovadas nas reuniões dos respectivos departamentos e colegiados, conforme
tabela abaixo:

ITEM APROVADO DEPARTAMENTO / COLEGIADO DATA

Texto da Alteração Curricular 
completo

Colegiado do Curso de Eng. Elétrica 
(CCEE)

17/11/23

Disciplina ENGG62 Depart. DEEC 27/10/23



Disciplina ENGXXX - extensão Depart. DEEC 24/11/23

Disciplina QUIB50 Depart. DQGI 22/07/22

Disciplina ENG269 Depart. DEA 09/09/22

Disciplinas Físicas Departs. de Física 08/11/22

Disciplina MAT236 Depart. de Estatística 21/10/22

Disciplina DIR175 Depart de Direito Privado 15/08/22

Postas em discussão e em seguida em votação, as solicitações de criação e alteração de disciplinas foram
explicitamente aprovadas por unanimidade. Item 2.12 - Pesquisador visitante. O presidente informou que recebeu
do Prof. Márcio André Fernandes Martins a solicitação de aprovação referente ao cadastramento dos doutores
Leonardo Silva de Souza, Reinaldo Mirre Coelho e Rodrigo Lima Meira para atuarem como pesquisadores visitantes
sob a supervisão do Prof. Márcio Martins. O plano de trabalho dos pesquisadores está vinculado ao Projeto
"estratégias de controle e otimização para o sistema HISEP® com reinjeção de fase densa em reservatório", com
vigência de março de 2024 a fevereiro de 2027. Posta em discussão e em seguida em votação, a solicitação foi
aprovada por unanimidade. Item 2.13 - Ponto de distribuição do Restaurante Universitário na Escola Politécnica
e seu respectivo projeto arquitetônico. O Diretor informou que a SUMAI informou novo prazo (13/12/2023) para
devolutiva sobre o projeto enviado pela Escola Politécnica, e tão logo esse esteja disponível ele será apresentado na
Congregação. Nada mais havendo a ser tratado, o Presidente agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a
reunião. Antes, porém, desejou um Feliz Natal e agradeceu a todos os servidores técnicos, servidores docentes e
estudantes, a razão principal de nossas atividades, convidando-os ainda para a celebração do Natal da EPUFBA, a ser
realizada no dia 15/12, que está sendo organizada pelos servidores da Escola, capitaneados pela nossa Assessoria,
convidando a todos nós também para continuarmos juntos, construindo um novo futuro para a Escola Politécnica,
com a ajuda e a colaboração coletiva e com muito trabalho pela frente, e finalizou com um vigoroso brado de "Viva a
Escola Politécnica!", no que foi acompanhado por todos de forma entusiasmada! Ata aprovada na reunião do dia 1º/12
/2023.

(Assinado eletronicamente em 11/12/2023 21:10)
ADONIAS MAGDIEL SILVA FERREIRA

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

CCEPN/EPOLI (12.01.23.23)

Matrícula: ###175#7

(Assinado eletronicamente em 11/12/2023 20:45)
ANA CRISTINA MORAIS DA SILVA

COORDENADOR - TITULAR

PPEQ (12.01.23.39)

Matrícula: ###731#2

(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 08:32)
ANDRE LUIZ ANDRADE SIMOES
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEA/EPOLI (12.01.23.05)

Matrícula: ###605#2

(Assinado eletronicamente em 11/12/2023 19:16)
ANDREA SOUSA FONTES

CHEFE - TITULAR

DEA/EPOLI (12.01.23.05)

Matrícula: ###853#3

(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 10:31)
CAROLINE DIAS AMANCIO DE LIMA

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

CCENGC/EPOLI (12.01.23.09)

Matrícula: ###599#4

(Assinado eletronicamente em 11/12/2023 22:08)
CRISTIANE CORREA PAIM

CHEFE - SUBSTITUTO

DEEC/EPOLI (12.01.23.06)

Matrícula: ###040#7



(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 07:31)
CRISTIANO HORA DE OLIVEIRA FONTES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEQ/EPOLI (12.01.23.20)

Matrícula: ###991#5

(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 08:47)
DANIEL DINIZ SANTANA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEQ/EPOLI (12.01.23.20)

Matrícula: ###118#5

(Não Assinado)
DELANO MENDES DE SANTANA

FUNÇÃO INDEFINIDA

DEQ/EPOLI (12.01.23.20)

Matrícula: ###649#6

(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 01:03)
DENISE MARIA DA SILVA RIBEIRO

CHEFE - TITULAR

DETG/EPOLI (12.01.23.04)

Matrícula: ###460#9

(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 12:44)
FRANCISCO GAUDENCIO MENDONCA FREIRES

DIRETOR - SUBSTITUTO

EPOLI (12.01.23)

Matrícula: ###206#9

(Não Assinado)
GEMIMA SANTOS ARCANJO

FUNÇÃO INDEFINIDA

DEA/EPOLI (12.01.23.05)

Matrícula: ###568#3

(Assinado eletronicamente em 11/12/2023 22:39)
GUILHERME RIBEIRO BEGNINI

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

CCEMEC/EPOLI (12.01.23.10)

Matrícula: ###518#4

(Assinado eletronicamente em 11/12/2023 19:18)
JES DE JESUS FIAIS CERQUEIRA

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

PPGEE (12.01.23.14)

Matrícula: ###246#1

(Assinado eletronicamente em 11/12/2023 19:52)
JOSE LAZARO DE CARVALHO SANTOS

VICE-COORDENADOR - SUBSTITUTO

COLTECN/EPOLI (12.01.23.30)

Matrícula: ###162#8

(Não Assinado)
JULIO CESAR SANTOS NASCIMENTO

FUNÇÃO INDEFINIDA

DCTM/EPOLI (12.01.23.02)

Matrícula: ###513#4

(Assinado eletronicamente em 11/12/2023 19:15)
KAREN VALVERDE PONTES VATER

CHEFE - TITULAR

DEQ/EPOLI (12.01.23.20)

Matrícula: ###958#8

(Assinado eletronicamente em 11/12/2023 19:16)
KLEBER FREIRE DA SILVA

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

CCEELE/EPOLI (12.01.23.08)

Matrícula: ###81#6

(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 09:25)
LAFAYETTE DANTAS DA LUZ
COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

MAASA (12.01.23.37)

Matrícula: ###801#8

(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 10:49)
LARISSA REGINA COSTA SILVEIRA

COORDENADOR - TITULAR

CCEMIN/EPOLI (12.01.23.11)

Matrícula: ###608#8

(Não Assinado)
MARCELO EMBIRUCU DE SOUZA

FUNÇÃO INDEFINIDA

DEQ/EPOLI (12.01.23.20)

Matrícula: ###864#7

(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 11:39)
MARCELO STROZI CILLA

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

PPEC (12.01.23.40)

Matrícula: ###157#3



(Assinado eletronicamente em 11/12/2023 20:09)
MARCIO ANDRE FERNANDES MARTINS

COORDENADOR - TITULAR

PEI (12.01.23.28)

Matrícula: ###421#3

(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 09:52)
MARCONY DE PAULO RAMOS
COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

COLAGRIC/EPOLI (12.01.23.31)

Matrícula: ###314#0

(Não Assinado)
MONICA CRISTINA CARDOSO DA GUARDA

FUNÇÃO INDEFINIDA

DCE/EPOLI (12.01.23.03)

Matrícula: ###819#9

(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 07:11)
RAFAEL SOARES DE LIMA
ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO

AEOCOMP/EPOLI (12.01.23.44.02)

Matrícula: ###133#9

(Não Assinado)
REGINA FERREIRA VIANNA

FUNÇÃO INDEFINIDA

DEQ/EPOLI (12.01.23.20)

Matrícula: ###876#7

(Assinado eletronicamente em 11/12/2023 20:57)
SILVIO ALEXANDRE BEISL VIEIRA DE MELO

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

PPGENAM (12.01.23.27)

Matrícula: ###237#3

(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 10:51)
VANESSA SILVEIRA SILVA

CHEFE - TITULAR

DCTM/EPOLI (12.01.23.02)

Matrícula: ###750#3

(Assinado eletronicamente em 12/12/2023 03:29)
WAGNER LUIZ ALVES DE OLIVEIRA

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

CCECOMN/EPOLI (12.01.23.22)

Matrícula: ###421#6
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